



资料图片

# 康熙陵墓中为何有52后妃

一座陵墓，埋葬了一位皇帝、四位皇后、四十八位妃嫔和一位皇子，这样的埋葬规格在中国历史上绝无仅有，这就是康熙皇帝的景陵。

康熙皇帝在位 61 年，死后葬于清东陵，即今天的河北省遵化县。清东陵内有顺治帝孝陵、孝庄昭西陵、乾隆帝裕陵、咸丰帝定陵、同治帝惠陵，康熙帝的陵墓为景陵。

从空中看，景陵整体上呈半圆形，地位高者列前居中，地位低者居后。景陵地宫内，除了葬康熙皇帝，还有孝成仁皇后、孝昭仁皇后、孝懿仁皇后、孝恭仁皇后和敬敏皇贵妃。景陵妃园寝内葬有四十八位嫔妃和康熙的皇十八子胤。敬敏皇贵妃原本和嫔妃们葬在一起，后来移葬在景陵地宫内。景陵妃园寝正中是温僖贵妃，景陵双妃园寝葬抚育过乾隆的康熙嫔妃惠惠皇贵妃和惇怡皇贵妃。

## 政治联姻

在康熙帝之前，出于政治联姻的需要，清朝皇帝的皇后多是蒙古公主。康熙时期，政治形势发生了变化，鳌拜专横跋扈，结党营私，而索尼历经三朝，沉稳干练。在孝庄太皇太后的主持下，皇后的桂冠终于从蒙古科尔沁博尔济吉特氏家族女子的手中移到了赫舍里氏的头上，索尼的孙女变成了康熙的皇后。

1665年，12岁的康熙皇帝和13岁的赫舍里氏举行了隆重的结婚大典。虽然是一场政治婚姻，但皇帝和皇后年岁相仿，鳌拜把持朝政对皇帝多有不敬，压抑的环境促成了皇帝和皇后的恩爱

感情。婚后不久，康熙和皇后赫舍里氏生有一子，但这个孩子只活了四岁就夭折了。

## 后宫的女人增多

康熙铲除鳌拜，亲理朝政之后，已经不再需要皇后家族势力的扶持。皇帝和皇后的关系自然也就不会那么亲密了。康熙后宫的女人逐渐多了起来，钮祜禄氏、佟佳氏、乌雅氏……一个接一个地进宫。对于自己的妻妾，康熙帝似乎都十分温存。

虽然身边的女人日益增多，但康熙对少年时候就相识相知的结发妻子还是很感情的。吴三桂谋反后，康熙面临着巨大的压力，就在这时，赫舍里氏又一次临产。上午皇后生了一个儿子，下午

便去世了，康熙帝悲痛欲绝，不顾前方战事吃紧，辍朝五日为皇后举办隆重的丧事。在赫舍里氏的梓宫停灵的25天时间里，康熙皇帝竟然有20天亲自去举哀，足见感情之深。

赫舍里氏以生命为代价生下来的皇子，不满两岁便被康熙皇帝册立为皇太子。后来，太子不成器，最终被康熙废掉。废太子时，康熙哭骂他“生而克母”，仍念念不忘发妻。

## 感情不是给一个人

皇帝的感情从来就不是给一个人的，康熙也不例外。康熙陆续迎娶的后妃中，年龄小者只十一二岁，最大者也不过十五六岁，有的在二

十几岁就去世了。从康熙九年最早去世的赠慧妃博尔济吉特氏算起，到乾隆三十三年最后去世的皇贵妃止，康熙帝的后妃们历经了康雍乾三朝，前后延续了99年。在康熙帝的后妃中，还有四对亲姐妹。其中，孝懿仁皇后佟氏及其妹妹佟氏贵妃又是康熙帝的亲表妹，这在中国古代帝王中是很少见的。

康熙帝共有多少后妃，史学家没有给出统一的说法。《康熙全传》记载，康熙帝后妃中贵人以上者有49人，册封在册的后妃有67人，而那些身份低微的答应、常在等据说共有200余人。

## 对妃子们的真情

虽然滥情，但康熙帝

对他的妃子们还是有真情的。康熙外出期间，经常写信或把土特产等派人送回宫中，甚至会写信给深居宫中的嫔妃们，讲一些途中趣事，解解她们的闷气。康熙帝为他的后妃们做的最重要的事情，就是在晚年为自己身后嫔妃们的生活进行了安排。他下令，有儿子的嫔妃，年老后到儿子的府邸居住，这一安排打破了皇帝驾崩后妃独居宫中到死的定例。

康熙去世之前，他的两位皇后已经安葬在景陵地宫。康熙帝安葬之后，他的嫔妃们也就陆陆续续地安葬过来。于是，一座帝陵就安葬了如此众多的嫔妃。

(来源:青年商旅报)

# 王亚樵刺杀日军大将杀人魔白川

## 日军“庆祝胜利”大会埋下暗杀机会

王亚樵，是上世纪 30 年代上海滩的有名人物。他自诩“国家兴亡，匹夫有责”，对那些贪官污吏、卖国贼、日本侵略者等等，恨之人骨。他曾先后组织策划暗杀直系军阀淞沪警察厅长徐国梁、上海招商局总办赵铁桥、国联调查团长李顿伯爵，甚至国民党政府财政部长宋子文，以及汪精卫、蒋介石等，也几乎死于他的冷枪之下。因此，他被人称作“暗杀大王”。

淞沪开战后，王亚樵眼看日寇侵占上海，凶残杀戮中国同胞，感到十分愤怒。于是他便秘密组织了一支专门杀日军、汉奸的敢死队。他率领的这支敢死队，配合十九路军作战，对日寇进行暗杀活动，他又让妻子王亚瑛带领部属家眷给前方战士送衣、送饭、送水，慰劳前方战士，表现出高度的爱国精神。

正当十九路军在上海人民和各界人士协同下，抗击

日军节节胜利之际，南京国民政府却让他们乘胜而收，避免与日军决战。十九路军孤军奋战了 33 天后，终在浏河腹背受敌，不得不撤退。王亚樵等也只好偃旗息鼓。日军的侵略行径未能得到应有的惩罚。日本指挥官白川大将得意非凡，他公然决定，4 月 29 日“天长节”——日本天皇诞辰之日，在上海日租界内的虹口公园举行盛大的庆祝大会。

消息传到南京，爱国的军政人员无不反对白川这种肆无忌惮的挑衅和侮辱感到义愤。陈铭枢为此气得拍桌大骂。但作为官方人员，他无能为力。然而，这种奇耻大辱，他实在容忍不下，于是亲自跑到上海，让王亚樵设法破坏这次大会，以伸张正义。王亚樵拍胸允诺道：“先生请放心。我王亚樵若不给白川点厉害，决不再见你！”

## 不许中国人入场，如何行刺？

4月中旬，王亚樵得到一个消息：4月 29 日“天长节”，白川义则在虹口公园举行阅兵祝捷大会。王亚樵知道这个消息十分高兴，认为这是对日寇惩罚的好机会。于是他就去找十九路军后方办事处主任范志陆，两人如此这般地商量了一番。范志陆认为事情重大，要向十九路军长官请示。蔡廷锴将军对凡是打击日寇侵略活动的一切爱国行动，都给予支持。至于这些义勇军、敢死队等用何等方式，惩罚日本侵略者，则由他们各自策划进行。义勇军、敢死队的活动经费，可在华侨捐款中拨

一部分给予支持。

白川义则是继日本植田、野村和盐泽之后的残杀上海民众的杀人魔王。他任日本关东军司令官时，在东北就已经杀戮了中国无数的苦难同胞，血债累累。王亚樵对白川的所作所为，已经恨入骨，早就想把这个杀人魔王除掉，但总找不到合适的机会。再说，暗杀白川大将也不是一件容易的事。虽然王亚樵是有名的“暗杀大王”，但因为白川是日本驻上海海陆军总司令官，司令部戒备森严，出入尾随一班卫士和侍从副官，外人不容易接近他身边。这次白川义则主持“长天节”庆祝大会，倒是给王亚樵一个好机会。但是白川也知道自己杀戮了无数中国老百姓，血债累累，因此规定国庆大会，只许日本人和朝鲜人出入，不准中国人进入会场。若有中国人进入虹口公园，则一律作奸细惩处。

王亚樵苦思：进入会场进行暗杀的人，必须是日本人或朝鲜人，而且这个人要机智勇敢，保证事情顺利，力争成功。但这个角色哪里去找呢？为了这个问题，他苦思冥想，坐卧不安。但他是个硬汉子，他认定要办的事，非办到不可。他想起他的朝鲜朋友安昌浩是个朝鲜独立党人，找他商量可能会有办法，于是他就叫弟弟王述樵扮成日本人，到霞飞路宝康里去找安昌浩，请他到沧州饭店同王亚樵会面。

安昌浩流亡在上海多年，他曾在“安那其主义”研究小组与王亚樵相识，而且

经常有联系。因为他有亡国之仇，多年来，为了自己祖国新生，一直从事反日活动。“九一八”事变后，他曾派同党前往日本，行刺天皇。但在日本二重桥准备行刺天皇时，被日方军警捕获，并被处死，为此他更加痛恨日本军阀了。安昌浩应约来到沧州饭店，与王亚樵密谈后，欣然答应由他派出勇士尹奉吉等人行刺。他除了要求王亚樵提供炸弹外，没有要求其他任何条件。王亚樵十分赞赏安昌浩的豪爽性格和革命行为，当即给安昌浩提供了炸弹，还给他送去一大笔活动经费，其中包括勇士的安家费和路费。

## 白川被炸飞

1932年 4 月 29 日日本驻上海先遣军总司令官白川义则大将，在日租界的虹口公园举行盛大的祝捷阅兵大会。参加大会的有侵华的日军将领植田谦吉、野村吉三郎、泽幸一，以及日本驻上海公使重光葵、总领事村井仓松等驻沪的文武官员和上海的日本侨民。朝鲜革命党人安昌浩、尹奉吉和金天山等三人也来到会场。他们是由上海抗日敢死队队长王亚樵派来杀日本杀人魔王的。

检阅式结束时，已经 11 点多钟了。紧接着，由日本侨民主办的祝捷大会开始。兵团行政委员宣布开会并致词后，村井总领事宣读简短祝词，然后全体肃立齐唱曰本国歌《君之代》。这时小雨越来越大。白川和野村、植田、重光葵、河端等站在主席台上。白川身材高大肥胖，挺

起胸膛，梗着脖子忘情地唱着国歌，身体纹丝不动。

朝鲜勇士尹奉吉觉得机会来了。当国歌将要结束时，他从雨衣里把藏着的炸弹掏出来，突然向白川站的主席台扔了过去。“炸弹！”站在白川身后的野村眼尖，当他看见一个怪状的金属物抛在台上，便尖声大叫起来。刚叫完，又看见第二个怪状的金属物飞到台上来。可是站在主席台中央的白川义则、重光葵以及河端，为了表示对帝国的精忠，显出武士道气概，仍然不动，继续唱国歌。

“轰隆，轰隆”就在这时候，尹奉吉抛到主席台的炸弹爆炸了。体态肥胖魁梧的白川，像一件玩具那样，被炸弹抛上了半空中，然后又重重地摔了下来，已经是奄奄一息了。事情发生后，日军出动救护车，把白川、重光葵等重伤员送医院抢救，野村被炸瞎了一只眼，植田被炸跛了一只脚，重光葵被炸断一条腿，河端当场就一命呜呼了。白川被送往医院，三天后咽了气。

消息传开，人心大快。上海市民争相传告，南京政府的官员们亦深受鼓舞。但是此事系何人所为，他们均不清楚，只有陈铭枢心中有数。但他担心日本人知道后会加害于王亚樵，所以一直缄口不言。安昌浩的同伴后被日本人逮捕，无论怎么拷问，他们都一口咬定是他们自己干的，决非受王亚樵指使。其实日本人早已知道是王亚樵所为，但得不到招认，日本人亦无法向中国政府提出抗议。

摘自:《贵阳文史》



勇猛刚烈的武松，曾在景阳冈打死猛虎，大显身手，因此，武松成了深得人民喜爱的英雄形象。

然而，我国古代打虎英雄何止武松一人。考稽史籍，可谓英雄辈出。现举诸例，以展现其雄姿。

## 孔县令身先士卒斗猛虎

北宋政治家、文学家司马光在《涑水记闻》中记载：北宋顺阳县(今河南省淅川县)县令孔(日为)，某日得知有只猛虎窜到城南，当即亲率手下吏卒前往抓捕，并身先士卒，走在队伍的最前列。虎见状，据山大吼。吏卒大多闻声丧胆，不敢靠近。此时，虎朝孔(日为)扑来，一小吏挺身而出保护孔县令，不幸被虎叼去。孔县令手持猎户毒箭，奋力追虎，身边的吏卒都齐声劝阻，孔县令正色道：“彼代我死，我何忍不救之？”结果“逐虎入山十余里”，并用毒箭射中老虎，夺回被叼在虎嘴上的小吏而还。

封建社会的官吏，常因贪赃枉法，被百姓视为猛虎。明朝诗人张羽，有诗谓：“行人莫讶深山虎，一人城中虎更多。”孔县令身先士卒奋力打虎，真令天下“城中虎”愧死矣！

## “杀虎张”一生射虎数十

元人“杀虎张”打虎，更是英勇绝伦。

元代史料记载：真定县(今河北正定县)人张万户“平生射虎数十”，而且常常一箭即可把老虎射死。一日，他未带弓箭去山中砍柴，突然见一只老虎朝他扑来，他闪在老虎背后。那大虎一扑，一掀，一剪，捉不着他时，气性先自没了一半。老虎又兜一圈回来，朝张万户扑过来，他两只手把老虎顶花皮疙瘩揪住，就势一跃骑上虎身。那大虎咆哮起来，把身底下刨起两堆黄泥，做成一个土坑。张万户将虎的嘴直接按下黄泥坑里。并腾出右手连打几十拳，打得老虎眼里、口里、鼻子里、耳朵里，都流出鲜血来。这时，他突然记起民间传说的“生虎之髭(嘴上边的胡子)”可治“齿疾”。于是，他拔虎髭，虎已“生息垂尽”，挣扎了一会便在痛苦中死去。

张万户一生打死数十只老虎，本已令人瞠目，竟敢动手拔虎髭，何其勇战！故当年被人誉为“杀虎张”。

## 一村童以奇谋缚虎

明朝中叶，一村童以奇谋缚虎的事迹，堪称古今一绝，闻之无不称快。

据记载：浙江四明山地区的象山县，有一村童入山砍柴，遇一受伤之虎，只见它“行倦而气促”，行走困难。村童跃骑在虎身上，并用手抓住“虎阴(生殖器官)”。老虎刚想发怒，只见村童不停搔摩虎阴，“虎怒息，且舒畅”，久之虎睡并发出鼾声。这时，村童左右环视，见身旁有一老树根，于是，他从腰间解下捆柴用的绳索，以绳一头缚住树根，一头系住虎的生殖器，尽力一拉绳，只见虎阴脱离虎身。老虎痛得咆哮起来，但几经挣扎便一命呜呼了。村童快速跑回家，带了家人扛回了死虎。

## 农家少妇钢叉战猛虎

在打虎英雄中，明朝万历年间镇江城南大树村村民刘松之妻徐氏，尤为令人钦敬。

当时浙江鄞县诗人沈明臣，曾专门写了一首《大树村刘氏少妇打虎行》一诗讴歌此事：“……晓炊未罢日始高，卒地猛虎来咆哮，老小出门尽惊走，犬亦吠虎声嗥嗥……刘家少妇夺老姑，气猛视虎如匹雏。手提钢叉刺虎目，虎血溅面红模糊。”一个农家少妇，在猛虎面前毫不惧色，真是可敬可佩。

(王心喜 来源:知识窗)

